#### 2025年10月17日 星期五

# 奋力书写法治邵阳建设人才新篇章

#### ·邵阳考区2025年国家统一法律职业资格主观题考试圆满完成

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 蒋凯

10月12日,国家统一法律 职业资格主观题考试邵阳考区 在邵阳工业职业技术学院开 考。479名考生齐聚考场,以键 盘为卷、以法治为魂,在方寸屏 幕间挥洒才智,展现出扎实的 专业素养,为实现法律职业梦 想全力拼搏。

市司法局切实履行政治责 任,严格遵循司法部"从严治 考、规范管理、热情服务"原 则,成立考务工作领导小组, 制定周密组织方案。考前组织 开展全要素模拟测试和应急演 练,围绕电力、网络、考场环境 等关键环节全面排查,确保万

考试期间,省司法厅党组成 员、省监狱管理局党委书记、局 长周树和,市人民政府副市长、 市公安局局长吴冰深入考点巡 视督考;市局领导全程带班巡 考,严格监督考风考纪。技术保 障全面强化,考试系统运行平 稳。整场考试组织严密、流程规 范、秩序井然,充分展现了邵阳 考区高效的组织能力和专业的 考务水平。

作为国家统一法律职业资 格考试全面机考化推进的又一 年,邵阳考区共设置11个标准 化考场(含1个备用)。考生在计 算机上独立作答,键盘声此起彼 伏,奏响了法治人才选拔的"进

行曲"。考生们全神贯注、沉着应 答,在屏幕上严谨推演、缜密分 析,展现出扎实的法学功底与良 好的职业素养。

"请妥善保管随身物品,预 祝考试顺利。"考点入口处,考务 人员提前到岗,耐心引导,服务 细致。场内设有清晰的指引标识 与便民服务点,提供饮用水、应 急药品等物资,医务人员全程值 守,为考生营造了温馨、安心的 考试环境。一系列人性化举措, 既体现了组织关怀,也助力考生 从容应考。

国家统一法律职业资格考 试是法律职业的"入门关",承担 着为全面依法治国选拔高素质

法治人才的重要使命。近年来, 市司法局坚持最高标准、最严要 求、最实举措,连续多年实现考 务工作"零差错、零事故",为全 市法治人才队伍建设奠定了坚

随着此次考试圆满落幕,又 一批法治新生力量即将踏上职 业征程。他们必将不负时代使命 与人民重托,在未来的法治实践 中展现专业担当,为法治邵阳、 法治政府与法治社会一体建设 注入新的智慧与力量。





为全面维护城市交通 秩序、保障市民安全文明出 行,市公安局交警支队大力 推进城市交通"三乱"等突 出违法行为集中整治行动。 图为近日双清交警大队组 织民警上路,查处机动车乱 停乱放违法行为。

伍先安 摄



#### 银龄探基层 法治润金秋

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 成庆 李丹枝)9月28日,市中级人民法院 秋"主题体验活动。

老干部们首站走进邵阳县人民法院下 花桥人民法庭,实地了解新时代人民法庭

建设成果。法庭干警系统介绍了该庭作为 "枫桥式人民法庭"与省级示范法庭,在传 贴近生活的氛围,并对法庭从硬件设施到 力量"。

治理效能的全方位提升表示赞赏。

活动中专门设置了"光荣在党50年"纪 念章颁发环节。在两名老党员领誓下,全体 退休干部面向党旗庄严重温入党誓词,铿 锵誓言凝聚起"卸任不卸责"的银发力量。

随后,老干部们走进天子湖国家湿地 公园,沉浸式体验"绿水青山就是金山银 方面的创新举措。老同志们还参观了标准 山"理念的生动实践。大家纷纷表示,将继 化设施和庭院菜园,感受法庭专业严谨又 续发挥余热,为生态法治宣传注入"银发

## "三联机制"织密法治防护网

#### 一降回县金石桥法庭绘就乡村振兴新"丰"景

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 郭煜 黄鹏

10月11日,一场接地气的 法治宣讲课正在进行——隆回 县人民法院金石桥法庭的法官 走出审判庭,将法律知识和司法 服务送到企业车间、田间地头, 以行动绘就"枫桥经验"在乡村 的生动画卷。

"签订合同时,如何明确付 案、教育一片"的辐射效应。 款节点和质量验收?""我们的 猕猴桃品牌,该怎样用法律守 住'金字招牌'?"在湖南美味佳 瑶农业科技股份有限公司的基 地里,金石桥法庭负责人黄鹏 正娓娓道来。作为拥有3600余 亩基地的农业龙头企业,美味 佳瑶持续汲取来自法庭的"法 治养分",在法律护航下稳步拓 展品牌之路。

这一切,源于隆回县人民法 院金石桥法庭推行"三联机制"、 织密法治防护网的创新实践。

#### 机制之变:从"坐堂问案" 到"上门解困"

金石桥法庭紧扣"枫桥经 打独斗"为"联合作战"。

验"内核,推动司法角色从"坐堂 问案"向"上门解困"转变。通过 "法官联企",为企业配备"专属 法律顾问";定期开展"法治体 检",排查合同、用工、知识产权 等风险;设立巡回审判点,将庭 审搬到生产一线,实现"审理一

"我们不仅是矛盾的裁判 者,更是基层治理的参与者和乡 村振兴的推动者。"黄鹏这样定 义法庭的新角色。

#### 协同之力:构建多元共 治"法治共同体"

法庭主动融入基层治理网 络,联合镇综治中心、镇司法所 等单位,建立"信息联通、风险联 判、纠纷联调"的三联机制,打破 部门壁垒,形成"法庭引领、多方 联动"的治理格局。每月召开联 席会议研判风险,搭建信息共享 平台及早发现、介入纠纷,针对 重大矛盾实行联合调处,变"单

"法庭的加入,为基层治理 装上了'法治引擎'。"镇综治中 心主任刘志文评价道。

#### 预防之先:"三前工作 法"筑牢矛盾化解堤坝

围绕"预防在前、化解在早、 处置在小"的思路,法庭创新实 施"三前工作法":普法宣传走在 前,根据企业和农户需求开展 "点单式"法律宣讲;风险排查做 在前,法官定期走访,精准识别 苗头性问题;调解介入抢在前, 开辟涉农纠纷绿色通道,整合调 解力量优先化解。

今年以来,法庭通过"三前 工作法"成功化解潜在涉农纠纷 15起,诉前调解成功率达87%, 真正实现"小事不出村、大事不 出镇"。

#### 实践之效:法治沃土 催生"黄金产业"

在法庭的精准护航下,金石 桥镇猕猴桃产业逐步实现从"扩

规模"到"树品牌"的高质量转 型。一组数据成为法治赋能产业 发展的生动注脚:累计帮助企业 规避法律风险42项,挽回经济 损失超50万元;涉农纠纷解决 周期压缩60%;通过"企业+合作 社+农户"模式,带动八个乡镇 超 2000 户农民增收,助力 1200

"有了法治'撑腰',我们的 '佳瑶'猕猴桃不仅甜在嘴里,更 安在心里!"公司负责人刘国磊 话语中充满底气。

余名贫困人口稳定脱贫。

如今,"佳瑶"牌猕猴桃已获 绿色食品与无公害农产品双认 证,屡获各类博览会金奖。袁隆 平院士曾题词"佳瑶奇异果,美 味又营养"。这一抹"法治亮色", 正不断转化为乡村振兴的"发展 成色"。

暮色四合,法治宣讲暂告段 落,但金石桥法庭探索的脚步未 曾停歇。他们以脚步丈量民情, 以裁判树立规则,以服务温暖人 心——在这片希望的田野上,司 法的微光正照亮产业振兴之路, 也让"枫桥经验"在这片乡土中 生根发芽、枝繁叶茂。



### 市"府检联动"工作机制出台

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 罗沛)近日,市人民政 府与市人民检察院联合印发《邵 阳市"府检联动"工作机制》(以 下简称《机制》)。《机制》分为总 体要求、重点任务和保障措施三 部分,旨在全面加强政府与检察 机关之间的工作协同与良性互 动,推动行政执法信息与检察监 督信息资源共享、协同会商,合 力推进更高水平的平安邵阳、法 治邵阳建设。

《机制》坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指 导,围绕推动高质量发展的主 题,通过建立"府检联动"工作机 制,创新融合政府与检察机关的 职能优势,全面服务现代化新邵

《机制》确定了5项重点任 务,一是共同维护国家利益和社

会公共利益。强化行政机关与检 察机关的沟通协作,建立健全线 索移送、信息共享、工作会商、办 案协作等机制。二是共同推动行 政处罚和刑事处罚双向衔接工 作。强化衔接平台运用,推进信 息共享机制化、案件通报常态 化、案件移送标准和程序规范 化。三是共同加强行政违法行为 监督。强化行政执法监督和检察 监督衔接,协同促进依法行政。 四是共同推进大数据战略互通 融合。强化行政机关执法数据、 社会公共数据与检察机关法律 监督数据共建、共享、共商,建立 并逐步健全完善数据交换共享 标准和工作机制。五是共同防范 化解行政争议。把非诉讼纠纷解 决机制挺在前面,从源头上预 防、化解行政争议,促进行政争 议诉源治理。

### 秋季交通安全宣传持续升温

邵阳日报讯(通讯员 伍先安) 10月15日,据市公安局交警支队 消息,人秋以来,全市公安交警部 门积极开展形式多样的交通安全 宣传活动,营造浓厚氛围,引导广 大交通参与者自觉做到"安全出 行、文明守法、主动礼让"。

借助新闻媒体及官方"双 微"平台,交警部门先后对多家 重点车属企业的交通违法行为、 部分重点车辆驾驶人的违法行 为及双清、北塔、大祥三区12起 电动自行车逆行行为进行了公 开曝光。结合"湘超"赛事在我市 举办的契机,支队提前发布"周 末看'湘超',观赛路线怎么走" 等出行提示信息。

自9月底起,全市12个县市 区交警大队组织宣传民警、辅 警,持续深入企业、校园、社区及 单位开展交通安全宣传。洞口交 警为一线环卫工人举办"头等大 事、不容忽视"主题宣传;绥宁交

警走进思源学校宣讲"文明交 通、你我同行";双清交警在鼓楼 亭社区普及交通安全知识;大祥 交警则走进汽车南站,向驾乘人 员开展交通安全知识宣讲。

中秋、国庆"双节"期间,为 强化宣传效果,市公安局交警支 队针对新宁崀山、城步南山、武 冈云山、绥宁黄桑、隆回花瑶、洞 口 那溪等重点景区,组织各县市 区宣传民警,采取交通疏导与宣 传相结合的方式,对旅游包车、 客运班车、"营转非"大客车、农 村面包车等重点车辆驾驶人开 展"面对面"安全提示。

为深入推进秋季交通安全 宣传,全市交警不仅依托城区大 型LED屏、交警岗亭显示屏、交 通导流屏开展"万屏同播",还充 分发挥"一乡一中队""一村一辅 警"机制作用,利用各村交通安 全广播站,广泛开展"大喇叭"宣 传,持续营造浓厚宣传氛围。

#### 雨溪派出所

#### 三度上门解心结 妯娌言和续亲情

近日,大祥公安分局雨溪 派出所成功调解一起妯娌间 的土地纠纷, 赢得群众赞誉。

事发雨溪街道唐四社 区,一对妯娌因房屋前坪土 地界线问题产生分歧,引发 激烈争执。民警石峻境与驻 村辅警唐小波立即上门处 置。到达现场时,双方情绪激 动,仍在争吵。为避免矛盾升 级,民警、辅警将两人劝回家 中分开沟通。鉴于土地界线 问题较为复杂,他们决定先 了解情况,并约定再次调解 时间。

经过多方走访和查阅资

料,民警、辅警第二次上门,对 照土地规划图明确划分界线。 然而这次并未完全化解矛盾, 双方仍心存芥蒂。民警、辅警 意识到,解决土地争议只是表 象,关键是要消除两家人的心

理隔阂。 在一个周六夜晚,民警、 辅警第三次上门,将两家人约 到老屋前坪。在民警引导下, 兄弟二人回忆起共同经历的 往事。真挚的交谈中,两家人 逐渐打开心结,最终就土地界 线达成一致,并主动签订协议 确认界限。

(艾哲 蒋开炜)

### 蔡桥派出所

#### 守护"金果"丰收 绘就平安底色

10月2日,邵阳县公安局 植区,蔡桥乡正值采摘关键 蔡桥派出所坚持党建引领,依 期,部分农户因劳动力不足面 托"田间警务"模式,组织警力 深入田间地头,化身"助农员" 与"守护者",在帮助农户采摘 油茶果的同时,强化巡逻防 控、打击偷盗行为,将平安守 护延伸到秋收一线。

"多亏你们帮忙,这么多 果子真不知要摘到什么时 候。"看着采摘下来的油茶果, 农户脸上洋溢着丰收的喜悦。 作为邵阳县油茶产业重要种

临采收压力,警方的及时支援 解了燃眉之急。 采摘现场,民警、辅警分

工协作,有的攀树采摘,有的 搬运分拣,动作虽不熟练却 干劲十足。汗水浸透警服,但 大家纷纷表示:"油茶是邵阳 '中国茶油之都'的致富果, 能帮群众收好'金果',再累 也值得。"

(艾哲 龙嘉莉 唐江涓)